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CHAPITRE I 1-
GENERALITE

1) INTRODUCTION

Ie but de notre étude consiste & é%uds alimenter et 2 assainir la ville
de Sidi Khaled.

2) Situation géographique.

Le centre de Sidi Khaled est une communc teés importante située a environ
4 km a 1'ouest de la daira d'Ouled Djellel wilaya de Biskra celui-ci
ne se trouve pas sur l'axe principal de communication, mais relie la
région sud de la wilaya.

3) Situatipn topographique.

le centre de Sidi Khaled présente un pente uniforme avec des altitudes
variants 170,26 jusqu'a 200m

4) Climatblogie

l'aspect climatologique de la région & tendana vers le clima Saharien
un hivers assez froid, une faiblepluviométrie , un été trés chaut et sec
5) Stucture d'habitats.

Equipement sdolaire.

Existants

5 €écoles primarres ,/’/

1CEI.

Projetes

1 école primaire.

1CEHN

B Equipement Sanitaires

Existant

5 douches

Un secteur sanitaire de 20 1its

Projeté

1 Hopital 50 lits

3 douches.

C) Equipements sociaux culturels
7 mosquéés 70 % est fidele

1 cinema.,

D ) Equipement commerciaux.

1 Abattoire.

3 Restaurants.

18 cafés.
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E) Autres services
Existants
4 stations de lavage
1 Entreprise cpmmunale.
4 Entreprises privées.
Projetes
1 I'abrique de parplins
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LA POPULATION @ LThe I . e
I ) Sidi Khaled est commune Ui a conmu un developgenent tréé'fapide
du”a 1'exode rurcl incessant 1'extension du village deviiis
se faire avw nord et =ussi 3 1l'est du village le long aéit'
la route vers Quled Dgellel Au sud elle est limitée par 1'oued
el par lés palimerai s , i ‘ St
La population actuelle de Sidi Khaled est de 14519 heb ( 1983)
I1) Bvolution de la’ population : -
1'évolution dé 1la population est donnée par la formule des intérets

-~ 2 e n
composés suiventes Pn = Po (I+T )

Pn : population future pour uvn horizon con51dere

Po : population ’ctuelle

n te nombre d'anneé séparent 1'onnée de base et 1'horizon
 considéré, :

T "¢ Le toux d'=céroissement de la nopulation pour le taux

d'accroissement est de 3,5 % selon les donnés de base.

L'an 2005 2 été retenu comme 1'hrizon du’projet soit auv bout

20 ans, En considérant une année aprés l'achevement de la présente

étude . ;
Annde . . Population
-]
*
| ¢
1983 ! I4519
. ¥ ST
?
2005 : 309471




CHAPITRE III

B T DES BESOINS DI'EAU
I°)"stimation des besoins en eau

Les besoins en eau potable sont evaludes suivant

1'horigon 2005

I.a Besoins domestiques.

I4519 =x I50 2IT77.850

30947 x 200

Actuel
Putur

=

=

I.,b Besoins public
I) Usage pour 1l'équipement collectif

/T

= 2177,85 M3/J
6189400 ®/J = 6189,4 M3/J

' DESIGNATION : ACTUEL FUTUR PARAMETRE BESOIN /I
: . ACTUEL FUTUR
 Administration 200 Pers 50 L/par/T * 10000 1/7 12000 1/7
~ ; : 364100 /7 T 419100 T/7
Centres H : 2 2 s
educatifs : 364I&leves : 4I9T éleves: I00 L/ele/T : 564,41 w3/3 . 419,1 M3/J
. Btablisstion . I.S.5anitaire I Hap . 400 L/T4t : 8000 L/7 : 28000 1/J
: Hospilaliers : 20 Iits : 50 Lits : 8M3/J : 28 M3/7
. Mosqué : g
S 10163 . 2I404 = 4ST/3/F P o254075 /5 535100 T/7
: : . 254,075 M3/5° 535,100 M3/7
Douches s S : 200 /3/D  * 1000 T/3 16000 /7
: : : . IM5/g . I,6 M3/
: ' P 637IT5 /T 995800 1/7
: TOTAL .
: . 637 ,I75 M3/J 995,8 M3/7
Autres services -
: : : : :
: DESIGNATION : ACTUZL  : JUTUR  : PARAMDTRE |, EESOINS /JOUR .
: . g : . ACTUEL U romr t
¥ H e H >
-F b d . . : *
'pz rﬁge © : 500 P 10 1/61/7 * . 5000 I/5
H I'p 8 . ° . - »
; s : : : 2 M3 /T
:4 Station de : : : . : | :
. lavage i 20 VE/J : 35 VH/J : S0LAVH/T ,I000 1/7 P I1700 T/ &
: : : ! : I M3/7 . Lyomz/r
*I Entrepirse I : 25000 147 30,0001/
3 . O . : :
' commmale : I Leur atr?hue forfaitement t25 M3/T . 30 UB/T :
*4.E.P, i : i : - :
: : : : 26000 I/7  * 36750 /T °
TOTAL : $ : i
: : ; 126 M3/J P 36,75 MB/T ¢

LA 1Y
Y

LT



SERVICE MUNICIPAUX B
) : i : : DSIONS/.

: DESIGNATION . ACTUEL ° TFUTUR . PARAMETRE ° H0SI01 3

: ) : . * ACTUEL, * FUTUR
;ge"’t"*";‘;ﬁm : 20003 . : 512/ 0000 /T 10000 L/J
: u marche ‘ : : 10 M3/J . TOM3/J
Negolement  * 30 Km de vole . 6WEm : ILAR/T 300,000 L/T ;600000 I/J
. des rues * urbaine IO p de . 3 300 M3/J . 600 M3/T
;- : largeur . 600,000 W2 i .

. 300, 000M2 . : : :

. TOTAL : ' 510,000L/T  ;610,000L/F
H

s a8 as

310 M3/J " 610 M3/J

2°) USAGE COMMERCIEL

* DESTGNATTION *  ACTUEL " FUTUR °  PARAMBETRE BESOINS /& .
. : , , * ACTUEL * FUTUR :
 Avattoir P50 t644/T f ‘ 500L/T/J : 25000 L/T .
: ; ; : : 25 W3/
*Restaurants t 3 * 500L/B/T  : 1500 I/T . :
: : ; : T,5 M3/7 ; -
: Gafée : I8 : : 500 L/3/C } 9000 L/T ! .
: : : : Foem/m
‘Boulangeries . 3 ; f 250 /B/T : TSOL/T
: : : : : 0,75 M3/T
* Cinema oI : 7000 L/0/7 : I000 L/T = :
. ; : . : I3/ : :
* Total : : : : 37250 T /T :
5 ; : : : 37,25 M3/7 :
wne impreciation sur le plan de d%veloppement des centres :

.

commerciaukt et des activitées artisales au niveau de sidi-khaled 37,25xI03I00
nous incite a majorer de IO% les besoins actuels afin de pouvoir + 37425 =
estimer les besoins future. : 40,975 M3/J:




Usage ogricol=s
3) Jardins publics de 27000M2 & raison de 185 LM fan,
Les besoins se determinent comme suites

I85 x 27000 = 4995000 I/an = 4995M3/an= 13,69 M3/7
Pour les 3 jardins on aura 41,07 M3/3

D) Besoins inductriels
l'usine de testile IL/T
Tabgeau recapitulatifs

§ N° DESIGNATION : BESOINS ACTURL

FUTUR :
: I Usage domestique : 21I77,85 M3/ : 6I199,4M3/J j
§ 2 % gomar : 37425 3/3 40,98 M ’
S 3 " public ; 973,18 W3/J P Tes2,55
i 4 " agricole ; 13,69 M3/J P 4107
5 0 wndugtriel X 3288,37 M3/J ' 8004 MB/7

* Dablesu recand+l-wi2 dws differents type de besoins plus une me joration de 20%
= o peondrons une majoration de 20% qui persente le pourcentage des pertes et
fuites ppobabls dans les reseaux de distribution,nous Povoyons cette majoration

sur le debit total journalier.

. -
.

.

:N . DESIGNATION ¢ CONSOMATION JOUR : MAJORATION ; CONSOMMATION JOUR °
: P 2 M3/J : DB 20%  : TOTAL M3/7 ’
:I  :Usage domestigue . 6189,4 : 1237,88 :  T7427,28 ik
B0 Gommen . 40,98 © 8,19 49,176 ;
3 : ¥ public . 1642,55 : 328,51 T971,08 —
.4 . " agricole , 41,07 * 8,214 * 49,284 :
:5 T industriel 90 : 1B . 108 —
TOTAL ¢ 8004 3 9604,9 M3/J :
Conclusion . 2 :
disponibilité actuelle .
desbit du forage I20 L/J III,I6 1/S

Comme 11 a été determine au paravant les besoins totaux sont III,I7 L/J
Compte tenu des dispomibidité actuells en eau x le debut total est nettement

ne preneur aux besoins totaux de village,



_CHAPITRE IV.. ... .

Efude comp@rﬂtlve des ressources.'” T -

Sidi Khaled est llmente d'un forage de 20 1/9
Caroster;stque du forage

L@ T20 18t
Miveau dypamigues 53 m.

Niveau statigque : 20 m



Etude des prablémes posés.par.lasvariations:dbstdebitﬁrlaL fmana ey

Les. problemes posés par les variations des.debits seat les svivants

< Le§ viridtions snmielles dePendantd di nf¥esu de vié de la population

- Les varidtions mensuelWeu, selon 1'impordance des villes.

- Les variations jouPnalieres, selon les jolrs de” semalne,‘

> Yes virintions Horsires, gui représente la variation la plus importante

i’ Betines de pbinfe: e B o ot i Taive e g sdedadie e o

Ori feigon @6 ‘toites des-viriations, il ¥4 lieu d":Ppliquér su debil moyen

un COeffibiénf”de'majorafidn'pour obtenir 1o valeur du debit de pointe de

jour le plus chargé de T Vadinde, o

D'apreés les statistiques fxltes par DUPAHT ce coefficient varie entre
1,15 ot A, gL 3

I) Goefflcleﬂt 3aurnaller‘KJ-IT_T.“-L_ZI;UL-

Kj = condommition max journalidre, =

consomTAtion Moyenne Jjourialiere
?oil'x‘ und ville @e quelques dizaines de milliers d'habitants ce coefficient
a une valeure I - T '
2) Il est. detemxna pa.r “Te mﬁ»pe:h-t-

Ko c_ consommation muex.horairel. ..

- e

[ S S Tt i A v W e ol e ~ o 5%

~ GonsomiitIon o6 né HoTiiTe

P P S T T TR e e e s

Ce coeff:.clen{i 'ﬁom: Pl pew* atteindre jusqu'a 1> valeur moyenneé pour

N

1la méme popul: 't:Lon SRS B . BE e W
3) Goefflclent de p01nie Kp . . e , .
S K'p z KJ.K 3 .I 2 ]C 2 3 53-4_‘ D RN NN B AR s

‘‘‘‘‘‘

X partir e 1 consom{ﬁérblon Jovrn Ileﬁe seront " dlmen&‘slonnees “Ted réservoirs

1e8 conduites pmpc:.pa.les portent de celui-ci ainsi que le résea de

...... .

dlﬁtriﬁﬁ$i&ﬁ:"““"“ S oo "'T”"' : :
Les dimensionmements de ces darglers seront étudiés pour 1'horlzon 2005
- “Qp = Kp Ex : gt s g
SECTEUR _: Consommation moy journaliere m3 //:cgﬁnnmmctlon mxlmale; ebltlnte
* 9504;8 jour mll 3250
R BEERaS Y . eas e e e e e T1525,T6 ,

seneRNRI RNy

P
R &




SEAVIML VI w552 uolid
1°) ROLE LBS RESBRVOINS .
. ~ 1 )
le role des réservoirs a sensiblezent vorié ~u cours des ages servant tout
C'abord, de réserve d'eau, leur idle “TlﬂClpalo ut ensuite de parer & un inecident sur-
venu dans 1'addution les progrés technicues dens 1z constitution de pose des conduites,

le~ protections autometigues, tendent & tionsformer 1'utilité deg réserv01rs. Celle-ci
peut se résumer comie suit

- Jermetire une warche plus wniforue des pompes.
~ Assurer l'alinentation de réseau en cas d'inddspenibilité des ouvrages
a 1'amont.
Apportc: we contribution A 1l'économie générale du peays, par #ffacement
de la consomnation en énergie électricue auz heures de pointe.

Z Combattre sificccenment les incendien

2°) CATACITE U IESERVOID
- L'avantage des réservoirs e#t l'appui cu'ils doivent amener lems ceg heuren

de pointe du jour de plus Forie comsomation. Ies Aéhite demandds 1y lors de la désserte
sont varialles selon 1'heure, le jour et la saison .

Te volume du réservoir foit etre ou voins au 1/& ¢e la consomuction
journaliére du réseau cu'il décseri

* Capacité disponitle a présent.

=~ Un réservoir nétallique sur elevé situé & 1 ouest du village, ayant
une capacité de 500 23,

- Ce volume s‘avére insuiiisant et par consécuent le réservoir 2 proje-
ter pour 1'horizon 2005. Ayant un volure d'eau & stocker de 2330 3 et un réservoir de
500 m3 ce qui nous pcrﬁeq Ce projeter un réserveoin de 1830 m3.

3°) iBTHODY DE CAICUL :

Le décounage en tranches oraires nendant lesquelles le débit res
constant, se fazit & l'aide d'un analyseur de débit. Dans une preniére pproxlﬂatlon, 01l
peut admettre la répnartition selon lez coeificients horaires.

* Volume du réservoir :

a) léthode analyticue

Vo = WV noxt+ DV ma + BV ni = 1486.35 + 710.755 + 120 = 2325.105
les volunes W ma + et IV maxz- sont respectivement les exces et les
insuifisandes lors Ces différentes neures de la journée.

+ DV = volume apport — volume conscmaé
+ Volume apport = volume wmax journaliemn

DV ri = volume de réservs d'incendie qui est estimé 120 m3 (pour
une durée d'extinction ds 2 h)
volune consomié = volume apnort + _ah .24

100
b) LOTFODE GRAPIIQUE

- représentation de la courbe a'apport

- représentation de la courbe de consommation

le volure dst obtenu en sommant, en valeur absolue les écarts des
deux extremuns par rapport & la courbe d'apports.

DV1+] -+ J nve |= volume du réservoir

en ajoutant la réserve d'incendie on obtient 1le volume total du
régervoir .

4°) Trplacement &u réservoir

Tour éviter les constructions existantes et celles groaetca: par
le  plan d'urbanisme, nouvs avons préféré que l'emplacement de notre réservoir soit
a l'ouest du village ou le vdllage ne peut étre extensible.
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SCHEMA
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Eolcul de la cupoc:tc: du reservoir

5

Vilome ™ Volume cumule” biffevence
at:4h | oy, - i .4
0.5k i (:)_.es‘%.g_‘,g.w.wwt Veonsommd AV 7Y AV

0-4 | A5 A80.24 | A7088| 480.24 | 411.28¢| 301354

A_2 | A5 43024 172.83¢ | 960.48| 345312 | ¢14 708

2.% | 45 430.24 | A12.88¢ | 4440.72 | 548.658 | 321.06L

5.4 | AE | 48024 | A12.88 | 1920.96] 634.544 | A229.81¢

L_5 | 15 480.26 | 188.4%:| 2404.2 | 979,638 PIYTE)
' - - 9.9 G00.05  AcDacy| 1 884.44|A585.09|1498.35
6.7 | 8.5 | 4g0.24  513.653| 3364 ¢8| AF04 348 4%59.934

1.8 1| 5.5 48v.28  633.947| 5881.92| 2555.64¢) 1506.15%

0.9 | 6.29 | 46d.24 | 120.3¢ [a321.06 {3256.026 406613/

g_40 | 6.25 | 4e0.2a  320.36 [4801.4 |3976.38¢| 8L6.0i8

A0 41 L 6.25 | 430.24 710.3¢ |5182.64 2696344 585.854}
M_02 | G.25 | 420.24 110.56 | 516788 |5841106| 34547,
remna | | T430.24 546.188|6243.42 | 5995384 249.1% ﬁ
.48 5 480.14 5%6.288|6125.3¢ |6569.682| 453.4618

4 45| 5.6 | 46014, 635.941|720%.6 |+105593| 0.004

45 st G 48p.26 | 0694.5%b| 168 .28 | 1895145 244,305
M _411| 6 48.2¢ E 634.3%6| 8464.08 |8556.60 4 22644
MI_48| 5.5 | 48.24 | 633.911| 8644,51| 9220608 516.18%
8_A3| 5 45024 |576.188) 0424 5¢|©796.35 6121.33¢
4920} A5 480.24 | 543.659] 9608, 8 | 40315555 110.%51
20.24] A 420.24 | 464.0% | 003508 |407%6.585 694.545
21-12| 3 480.24 | 345.733 | A0565,28 | 44110558 | . 553.018
22.23| L 480.24 | 230.545 | 1404552 | 44352.39 301.353
L3514 AS | 480.24) A72.886 | M52536|44525,59] 0.004

i




(alcul de lo cupoc:te' du reservoir

5

Volume o Volume cumule” difference
at=4h | ay, i i
Q.5k anwmt Vegnsommd AV * AV~

0 -4 A 480.24 | A12.38:| 480.24| 417.28¢| 301354

A_2 | A5 180.24|472.83¢ | 960.48| 345312 | ¢14.%08

2.3 4.5 480.24 | 411.880 | /44071 | 548.658| 911.061L

% _ 4 | A5 | 40024 | ATL.806 | 1920.96] 634.548 | A229.446

L5 | 1.5 | 42028 | 288.4%| 28042 | 979,688 | #4151
| - 9.9 QGO0 SeT.amon| 2884.28|A585.09|1438.35

5.7 | 4.5 | 480.24 518,659 3364.¢5| 4904548 4459.934
T8 [ 5.5 | AGoaa 63517 334192 2535.44 4506.254 y
E §.9 6.19 f:’sa.aqg 120.36 [432L.06 {3256.026 4066.154

9_40 | 6.25 | 4r0.20  310.3¢ |4801.4 [5916.38¢| 8L6.04

A0 44 L 6.5 | 480.2a8 110.3C |5282.64 4636144 585.8%4

M2 | G215 | 43026 170.56 |5161. 88 |544t106| 545474
ieowo | D | kB0.2q  576.188|6143.42|5995.3%4 24912 k
in_an | 8 | 43014 9%6.288|6125.3¢ |6563.682| 453.¢18
G 4o | 5.6 | 48024 635.941320%.6 |+205593| 0.004

T sl G 48026  634.576| 1683 34 | 1895145 144,305
% _41] 6 480.24 | 69A5%6| 8464,08 |8556.60 422614
1T_48| 5.5 | 480.24 | 633341 8044.51| 9220608 576.188
18 49| 5 4820 |576.188) 0424 5¢| € 796.39 611.33¢
48_7201 a5 | 420.22 | 548.659] asoh. 8 | 40315535 10,751
0_24| A 480.24 | ,64.0% | AeoB508 |40776.585 634.545
21-12| 3 480.24 | 345.933 | 056518 | 44171558 | . 551.018
11.25] £ 4-80.24 | 230.545 | 1404552 |44 352.39 301.353
2314 AS | 480.70| A72.286 | 44525746\ 44525359 0.004
. .
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5°) DETEIIVATION DES DIAWITRES DIES RESERVOIRS
On prend h =T m v = 1830 oS
V= IL D2 I =
4
D=y 4T = = 10.25m _
T

On prend un diamétre de 19 ©

6°) Dquipement des Téservoirs

Lisrrivée de l'eau dans le réservoir s'ef{ectue par surverse ot chute
libre pour favorisger 1'oxysénation de 1'eau.

Te @épert de la conduite de distribution s'eifectue a 20 om au-degssus
du radier afin d'éviter 1 tintroduction des boues ou des sables; gui pourraient
cventucllenent se cécanter dans la pour faciliter le brassage de 1l'eau,
le départ sera prévu a 1'opposé de l'arrivée.

- Conduite de trop plein

1= conduite de trop plein est destinée & maintenir le niveau maximale
susceptible dtesre atteint dans le réoervolr.

I'extremité de cette condulte doit 6tre enforme d'un siphon afin
a'éviter 1iintroduction de certain corps nocifs dans la cuve.

- VIDAIGE :

1a conduite de vidange part <u point bai du réservoir et se raccorde
gur la cahalisation ¢u trop plein elle comportera un robinet~vanne.

— ROBPINAET FLOTTEUR
Te réscovoir sera équipé d'un robined flotteur qui obture la conduite
d'arrivée lorsque le niveau nayimed est atteint et ='ouvre quand ce niveau est descend

~ LESERVE D'INCENDIT

Tour éviter que la réserve d'incendie ne soit utilisée pendant le
souterrage et pagser dans 1a distribution, un dispositif sera adapté.

Un siphon qui =e Césamorce quand le niveau de la réserve est atteint
gréce 2 un évent ouverdt % 1'air libre de cette Tagcon le réserve ne serait pas entamée
elle se Tenouvelle congtamment.

™
1




COTE DU RADITR

La cote du rader est déterminde d'aprés la formule suivante :
Cll=C+1I +Ts + Twe + Wi

ou (7 : cote du terrain du point le plus haut de la ville

T s heuteur d'eau = I + (nowbre d'étages pris = 3)

I est le rer de cliaussée

i's = preccion de scrvice prise égale & 3 m de colone d'eau

'Me = per te de charge ertérieure & déterminer
Twi = perte de charge intérieure prise é:2le & 3 n

Ch= 00 + 0 4+ D¢ + Iwi + live
=200 + 12 +3 + 3 = 218 m + fwe
Nétermination des pertes de charge le long de la conduite @'avende
La longueur de cette conduite est de 80 m
Ie débit de pointe est 2.32 1‘;1.3/ S
On suppose une vitcsse de V = 1 n/s

A=VAi= V_, I D2
4

p=\/4Q = \ /4X0.32 = 0.638n=638nmn
vV II 3.14 %1

prenons n diamétre normalisé de 650 mn
la vitesse devient ¢
] = VI = )
¥ ‘“‘IT"‘E 4 x 6.2 =  0.970 Iﬂ/E-‘
) 3.14(0.65)2

Fn utilisant la théorie de la longueur fluidodymernique de G. Lavnray

IN=_a ::»%_

Pour un proiil circulaire D. = 1.53G d'aprés 1'abaque n°® 9

LB = BubSe
Ns" 7555 0.4

in appliquant la formule suivente on &étermine le gradient e perte

de charge.

Q_ = A2.5 (18.56 - 8.681 /n_gi )
Vi A
avec E = C,0001 n
. (0.422)2.5 (15.98 - 8.681 /nuocoe)= 10.2296 m3/s
V 7 0.422

avec @ = 0,32 m3/ s on tire J ovi a pour wsleur

J= Q2 __(o.32)2
(10.229632 ~ (1C.2260)2 =

0.000978



74 A

Pour vérifier le résultet on utilise la méthode clegsique en applicquant
la formule de DLaxrcy — Veisbach.

J'=f V2
D.29
le coeflicient de Trottement f se calcule C'aprés la formuid de
Tikuradzé

£=(1.14 - 0.8 /o & )-2.(1.14 - 0.86/n PocoY-2 = 0,013241
D 0.65
J = 0.013241 x (6.97)2 = 0.000S78.

C.65 ¥ 19.6

les pertes ce charge de long ce la concuite d'anenée sont égales
Ad: DE=Jele=115J.1e=115 280z 0.CC00T78 = €.12 n

(n renarque que les deux méthodes donnent le méme résultat.

le conduite relisant les deux réservoirs surra un diamétre de 20Cum,
- N . . . ~ . » .
puisqu'elle permel cde naindenir le mene niveau dang les deux réservoirs.

La cote du radier sern égale
Ck = 218 + 0,12 = 213.12 iz

n ajoutant la hauteur d'eau prise égale 3 7 m ét la hauteur C.5
séparant le trop plein et la générairice supériecure de la conduite nous obtenons
la cote du trop plein du réscxrvoir.

CIP = CR + 7 + 0.5 = 225.62 a
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LDDUCTION
Il Ohon..x du mee .

Le.choix du tmacé.a éié effectuer a partir.de certoin impératigd

qpl gont les suivantss

— Choisir untracé le plus court p0331h19 afin de redulre 1es fa&

frais d'inhvestisseméns,

~ éviter les contres pentes, qul 3

- - PRI e

nudnufdu3MﬂtMW¢4nm1

formé peuvent donvier Hiet on’ exp101f4t10n i dég ccnfonnemenfs

d'dir plus Au'foins difficille a évnéusr

( cuV1%atwon)

— suivie les accotements ded Pottes g B1 cela est p0651ble

— CHercher un profil “en 1ong aussi
~Les coéudes doivent &tre largement
1mportanue, . - -

I 2, CHOIX DU TYPE DU TWYiU
Toutes Tes conduites ant &%é prise
les plus utilises “our 1'addudétion

sont en acier, en fonte en amiente

P'V'C. Ona Ghoisl les tiyaux en

reguiler que possible;”

ouverts afin d'dviter les bhutdes

& R T o
B st as T . e e PR Sis waps

enacier,” Généralemént les tuyaux
pir refoulemen’ ou gravitairement
¢iment, "en béten afmé et en twyaux

acier cir sont trés &condmiques

sindéé;"?éﬁistaﬁfé,“diSponibles sur le marché et peivvent supporter

des préssions elevpes.

I3 CALCUL DU DIAICHIRE ECOSOMIGUE °

Notre étude oonsmte a Ta deuermln“flon des dlfftfeﬁ%s dlamet

v ot b

res "

-

partants du’ fbrage cetﬁe determ1nafioh esf'h seg sue ¢tude technico-

économique qui oonduit a une cp%*mwsa%won enire S

—~ Les frais d‘amortlssement de 1la

TN A ]
momd ko

amaas A

metre,

1=
-

condvite qui croissent avec le diam—

~ Les frais d'&iploitation 468 GIfTArewtss Pompes Gui ddccroiseiit quand

1e diametre avgmente par suite de

la diminution des pertes de charge

T I i O R P e

mmmm DE.TALCUL "D ADNUCTION “PAR RIO UL Tl it
‘metTe. ppro: 1hau11f par la formule de BONNIN

On determlne ie dJ

pHETE 7

Oou Q: débit a transiter km3/s)

B R———

D:- diametre (“m )
D =

Le nombre de REWNOLDS
/R « V.D

‘diametre approximatif

bt



V.1 witesss moyenne d'éooulement (mfs)
: visoosite cinematique ( w2/s) . L .

La nature du régime d'écoulement est.en fonction.du nombre de RETNOLDS
et de la rugosité absolu, ayant ces deux parametros on peut determiner
le régime d'écovlement, tout en référant an diagr.wais de MOQDY,

En cas du régime turbulantArugueux, le cocificient de frottement est

donné ‘par la formule NIKURADZE.

Fn = ( I.I4 -~ 0,86 Ln & )™~

_ ¢ rigositde absolu™® ; : - g

Dh  : dismetre hydrolicue,

Bn régime transitoire le coefficient de frottement est donné par la

formule de (OLEBROOK W
i e IL;A
Fe= [ogeln (551 ¢ 2501
; - i TR Ve L8 ‘

Pour la derminaticn des pertes de charge hotales occi.sionnéag dans
conduita de refonlomeirtt nons avons appliqué les formles svivantes
les pertes de charges linieres suivant DARCY WEISDACH

A, = FvEL
T \ SR
. : g °h ,
Les pertes de charges sont estimées a 15% des pertes de charges
linieres,
les pertes de charges totales,
-.~£§<HT :_‘»4'/\51'_\\'\;', ‘ o
_— CALCUL .DE L& HAUMTUR HONOMETRIQUR TOTALT (Hms )
Bt Hg 4 AWrg big. .
Hgs hautevr geométri-me de refovlement
OH, 3 pertes de charges totales - § = B
ha : hauteur geométrique d'espiration,. < .
Apres la determination du Hmt on se reférank au catalogue des pompes,
qui nous donne la Hmt pratique et le rendement de 1a pPOmMpes cerres—
pondante,
~Puissance a absorbée

f>: C%' G HMr

rendement de”la pomne =_0,7O =TO%;
Galcul de 1'énergie (E) (Annuelle),
¥ =P, 24. 360.
~ Tarif de 1‘'énergie( o)
e= a+C P, J.'Pq-kfﬁh'ﬂh



8: redevance Tixe = 28 Di/m

Pec: puissance mise 3 la disposition

Pa : pmissance absorbée

Ch : cocfficient de pondération avec C=2,I D&/KW/mois

D = 9,8 DA/KW/mois

Cpc +d:ba est détewmin le terme de puissance

Chelli Consommation éffective d'énergie

On distingue trois tarifs d'dnergie nu cours de 1la journée

+ heures de pointe ITh~ 2Th, Ch,= O, 4735 DA/KW
Nh = 4/24 = 0,167

+ Heure pleine 6h -{__I'rh ; c%?v = 0,098T DA/KW
o1 ¥oopig: ,_f Th, = 4/~ 12,5/24 = 0,521

+ Heures creuses 22h30 -Gh Chy= 030248 DA/KW
Why= 7,5/24 « 0,312

j‘,czamh: Chy Nh, +Ch, Nh, +Chy Nh,= 0,51379 DA/KW

¢ =28+9,8 + 2,1 + (0,I379 x24x3T) = 739,188 DA/KH/mois
Le tarif de lénergie est de G =0,I9 DA/KW
—Frais avec annuité

L'annuité est détermineé d'aprés la formule suivante

i _ +1 =a
[T

Ou i s taux d'anmuité égal & 8 § adopté en Algérie
n s nombre d'année &'ammortissement

n = 30 ans

a=0,08  +0,08=0,088827 DA ]

e

%0
(0,08+1)=T J.

— - ——— e —

-Prix de la conduvite
Pu = prix de revient du métre léniere de la conduiie le diamgbwe
économique est celui qui converge & la plus faible somme des frais

d'ammortissement et ceux d'exploitation



Q:
D
L
HG =

120 L/J = 0,120 M3/J
=53 M

450M

86,52 M

=

reservoir,.

D=VQeV0I2 = 346 mm = 350 mm B

- Frais dlamortissement.

PpIAMETER ¢ PRIX DE Ia *  IONGUEUR . PRIX BE RUVIENT ANNUITE
P () ' CONDUITE DAAML ; TOTAL DE TA ' DE LA LONGUEUR DA
¢ ) : CONDUITE (M) | TOTAL DE T CONDUITE .
fm . . A 4. D‘A A
¢ 300 5 333,07 : 450 : I4988I,5° ; I3313,524
: : : P
;350 S 43746 : u " 196920 ‘' I7491,913
™ 400 500, 44 : L 555108 20003,663
" 500 T 628,45 : m “80802,5 51204498
- Tableau damnant. . HMT Hg=86,52m  =0,Tm !
MWM‘H ~o- - - - - J' v T T T T — "
p ! yod R M Fo 3 DHt  HMTtHGT + DHT
(m) ° /s ¢ on ¢ : : :
: o . : : -+ »
: 300 ¢ 1,77 st ! o,01553 * 0,0146681:0,0072098:3,73 . 90,25
: 350 1 1,25 ¢ 43,75 * 0,0I5025 10,0149437 :0,0053I83:2,75  : 89427
: 400 * 0,96 } 38,4 ° 0,0I46I °0,0I51956 :0,00I7863:0,92  : 87,44
500 : 0,61 30,5 0,0I3956 :0,0I568I2 - 0,0002216° 0,115 86,635

LT

.
v

L ey
o



Fraix dl'exploitation P= I1.68 HMT

s S5/ ‘—*_ ¢ TN A w2 TEN ! °
— e ; PUISSANCE | gtégg& PRIX DB TAENERGIE :
: () : (a1) : P KR i oggm s 19 DA IE EH
*300 : % ,25 : I5I,62 P130819I,2:  252356,33

£ 3500 X 89,27 149,97  T3I3T3T,2 ,  249610,07

400 J 87,44 . T46,9 togesas ¢ 244500,36

*500 : 86,635 145,55 1275018 242253 442

Bilen

:DIAMETRE - : 300 : 350 400 : 500

5 OWﬁ) 3 : . .

: Fraix :

:dlexploitation : 252356,36 : 249670,07 244500,36 242253442

: _Fralx s : ; :
: “@lamortissement : I33I3,523 : I7491,8I3 : 20003,663 : 25I20,498
: Totaux . 265669,884 : 267I0T,883 : 264504,023 : 267373,918

Ie dismétre D= 400 m=t mm est le plus economigque
et sa hauteur monometrique est de 87,44 M3
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2
CHOIX DES POMPLES

Le chaix d'une pompe séffectue en choisissant le type normaliséa de pompe
dont les carectéristiques se rapprochent le plus des données o respecter
Débit & -fouler, hauteur d'élevation et rcndement.

Pour notre projet , noua avons pris unc pompe & axe horizontale.

On instalera une seconde pompe de méme type pour le secours , en cag de panne
de la premiere,.

Type de pompes

Czxractéristiquess Q, = 0,I2 m3/s = 432m3/h

87 44m

Les catalogues jcumont uchnnider, pour les pompes a aXe horizontale, nous
ont permis de choisir le type de pompe guvi répond le mieux a ces coretéri

caractéristiques,
Une pompe ME 250 500
= 1450 tours/mn n="TL%

Le point P représente sur la figure est le point de fonctionnement désiré

avec un débit de 406 432m3 /h et H = 87,44m

La courbe ( Q/H) passe a2 un peut plus haut cue le point P et coupe la
courbe caractéristique de la conduite au point P?

Vu la différence éxistente entre les points Pet P! ; on étudiera les differents
possibidbdeus pour _eu rapprocher

Ier solution.

S5i on gardera le ponri: de fonctionnement P!, cn devra diminuer le temps de
POmMpages

Pour le point P' on as

Q' = 5I4m3/h = 0,I43m3/s
H' = 8,8m
. 374

Pour le point P ®n a ¢

= 432 m3/h = 0,I2m3/s

= 87,44 m
Le volume entrant au réservoir pendant 24h est de I0368m3
Le temps de pompage se réduira et sera des

T = I0368 = 20,ITh

La puissance absorbée par la pompe seras

9,48xQeh

w - = 9,8 x 0,743 x 88,8 = I68,I7 Ku

R 0,714

Pour prévenir certains imprévus d'éxploitation, il =era prudent de majorer
la. puissance absorbée par la pompe de IO % pour unc Tuissance supérieure
a 20 Kw.
done Wp = 184,99 kw
2eme solutione.
cette variante consiste a vanner sur le refoulement pour crécr une perie de
charge = PP'' = 89,8 - 87,44 = 2,86 m
ce qui prowoquera une augmentation de la hauteur marometrique Imi, ensardan®
le débit désirés , dans ce cas on aura un gaspillage d'énergie
Wp = 9,8 x 0,I2 x 88,8 = 146,46 Kw
0,705
avec une majoration de I0 % Wp = I6I,I Kw




Jeme Solution

Si l'on désire faire passer la courbe ( Q/H ) par lepoint P, 1la solution
consistera & rogner la roue de la pompe,

En conservant la méme vitesse de rotation M et dlapres les ralations

Q' / Q@ =H'H=D2/a2 (I)

le diametre de la pompe rognée sera d et devra notammant correpondre au débit
Q désiré

En posant d = mD

ou m: coefficient de rognage

L'expression précédente deviend

Q'/Q = H'/N =I/m2 .
Ayant les triangles semblnbles 0PQ et OP'Q' on peut Scrire:

Q'/qQ = H'/H

Sachant Q, on 1lit la valeur de Q' sur la figure
Q' = nBj'I'r la valeur de M sera d&gales

m= VQ/Q'se 0,I1233m3/h = Q'

Q = 432 m3/h = 120 1/s

m =\4324444 =0,98
Le pourcentage de rognage sera :
I - 0.,98=0.02 soit 2 % 20 %

Le diametrs ds la rous ent 4 — »D — O35 =0 ,00 =N, 24Am— 242
La puissance absorhée par la pompe
Wp = 9,8 Qo = 9,8 @.I2 . 87.44 = T83 144,81 Kw
n 0371
Conclusion,
On constate que la puissance absorbée pag la pompe obtenue par rognage est
inférieure » collee des deum s~utres sclutions. Or pbbe Optera donc pour la

troisieme solution, qui consiste a u rognage de 1a roue, avec un pourcentage
de rognage de 2 %,

t
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CHAPTITRE VIII

RESEAU DE DISTRIBUTION
Détermination des débits emx noeuds
Horizon 2005
Dtaprés le plan d‘urbaniswtlon, 12 ville de Sidi Khaled se compose d'une
fagon générals de densité différente.
Le réseau schématique des camalisations A é4é tragé en fonction des structures
d'habitats, tout en suivant le chemirement des Tues.
Mous avons circonscrit dans le périmetre & urbamiser un dertaih nombre é&e
contours fermés,constitué de grandes mailles & 1l'intérieur desguellies peuvent
& &tre connectér des conduites secondaires considdérées comme des conduites
d'un résean ramifié .
Lo partie extréme situde au Nord Ouest de motre ville sera alimemtépar un
résean Temifié® qui est connecté au résean maillé au point Ldont les carac—
€ +téristiques de la conduite seront déterminées plus loin.
Fn ce qui conserne le débit de chaque noeud , on délimite la zone désservie
par ce dernier par la méthode des médiatrices. Ayant la dens:.’ce, le nombre
d‘habitapdis est la cowsommation spécifique correspondant & chaque zone, nous
déduisons le débit de chaque moeud qui sera miltiplié par le coefflcien'& de
pointe ( Kp = 2,4 )
Formule de caloul
~ Consommation spécifique Q= Q/Nm  1/F
~ Densité moyenne d = Nm/Sm haly/ha
— Consommation par mnoeud QL = Ni.ql
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Repartition des mailles

¥o DE Ia *  popyrATION @ SURPACE (Ha) : DENSITE® mh/he :

medlle : : : :
* Reseau : : : :
* ramifie T f 460 . 9,24 - 49,88 :
£ I : 5412 : 27,06 ; 200 :
I P g364 ; 41,82 : 200 :
: I : 5075 : 25,375 : 200,00 :
: Ivr ;5794 : 45,25 : 126,47 :
: i : 5842 : 44,935 : 130

MAITIE i POPUL“TIOW DOTATION COHSOMMAT CONSOMANT CONSOMAT DEBIT BEBIT DEBIT

. i domestique colletive municipale de majolie mexli- i
ﬁg: . Hazman FME/T 2 MB/T O ﬂ%ﬁ consom de 20%

) : . : : g M3/J M3/
Reseau : 460 200 s 92 f / f 50 142 f I70,4:204,48 :
ramifie : 2 s : : : s : .
T I i 54T2 200 I0E2,4 P 275 P 150 : I505,4°1806,48:2167,776
IT ¢ 8364 . 200 1672,8 ; I82  ; I00 1I954,8 :2345,76:2814,9I2
IXI : 5075 : 200  I0I5 f 393 ‘Mo  I518  ieeI,6 2I85,92:
w ¢ 5794 ¢ 200 Iise,8 ;99 :100  1537,8 1629,36 :1955,232
v ' ssi2  ° 200 @ 1168,4 1257,6 2100 1526 I831,2 :2197,44°
' moTAL J 9604,8  II525,76°




CALCUL DU RESEAU DE DISTRIBUTION
Le calcul du reseau meillé a été conduit par approximetion succéssive
selon la méthode de HARDY CROSS ¢ui repose sur deux lois
— Premiere loi: In un noeud, quelcongue la somme des débits qui entrent
est épnle a la somme des débits des gul sortent
— Dedxieme loi: Le long d'un parcoubs orienté eb fermer, la somme

algébrique des pertes de charge csi nulle

\A NI i fo (Dar Gz Id
2 Y=
\ O\ e
B A8 AH'_N% *
N \\\x

Les débits et les pertes de charge correspondantes sont de m@me signe.
I ) METHODE DE CALCUL
I.I Principe: Il consiste a se fiXer en premier liem, une répartition
supposée des débits, ainsi qu'un sens découlemmmt dans chaque maille, de
maniere a satisfaire la premiere loi
I.2 Damétre des conduited ,
Tls sont choisis de facon a avoir des vitesses résonables se situant entre
0,4 ot I,4 m/s
= Vod D=/ 49 !
#v

avec Q le débit de la premiere approximation ( m3 /s )

A La section de la conduite ( m2)
V ¢ vitesse d'écoulement ( m/s)

On prend les diametres de la série des diametres normalisés
( 60, 80, 00, I50, 200, 250, 300, 350, 400, 500).

I.3 ¢ Les pertes de charge:
Elle s sont déterminées par la formule de DARCY — [JEISSBACH.

AH. = AHgs AR = w:.LJAL‘-
N / / /cﬂr A%D
AHS%WI?SC&L'I jetw“QMMQf

/:\HL 2 ,Aﬁ -’— é/}?( Jfé:)

745 /g CL red* - L 4455
Aby= 17945 L_j\;y“r]l“ ) T -4
CAveEc ::&

7 o~
s,
rooaes ?m e @/e: ic (c*uo/c.-.wfl?[b/“" /
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Coefficiers de frottement

Le coefficient de frottement pour un régime turbulmntzie rugueux ne
dépend gue de la rugosité absolus de la conduite et de son diametre
Pour le réseau de distribution mous avons pris une rugosité de 0;000Im

Nous utilisons pour le calcul la formule de COLIE BROOX

2,31y V2
08611 “~4%*]
*( (7&u’”)
Le prq01pe d'équil 1b“9 le long de lamaille g2 Stzaduitdonc rar

Zr"}-‘r-—- (__fc;)

cette égalité n'est pas V'“lPlu, du premien coup, Conc il feaub modifier
la sépartidivien ~ipcrbibion 2ultial~ supposdc dos Geuits Q> afin de
reciifier les valeurs dzs pertes deo charge
I.4 Calcul du débit correcitile
[Xi4 = V'C?L cotte équation doit €%tre nulle dans chaque
clrcult fermé pour satisfalre la secondelod
Soit Qo : le débit supposé en premiers approximation
QL dévit corrigé
A Qo terme correctif
Pour chaque “rongon on aara @ = & + A£G
Lt'équation précédente devies
AHp =Tr (o4 A0 oS Ot 2Ir@ AW, + T ADE
Le terme [lQpZ est négligeable pax rappori o Aqo
Ljfa/t! ZSCQQ = _Eg;_f;g&ﬁ;L
Zsrie
Chaque maille est calculée séparément, lc3 correcbtions a apporter aux débits
de premiere répartition se divisc en deux/s
— Corrections propres & la maille conzidérée avec le signe de ZSQD
— Corrections propre a la maille adjacente( conduite commune aut deus maill=s)
avec signe conbraire de Ao
il suffit de fairc la somme algébique dz ces deux corrcciions et 1'ajouté
au débit Qo pour avoir le nouveau débit GI
Les appro<inations sont poursnivias jusqu’a ce que les valeur: A\ Qo soiert
voisines de O (A < O, 4 ) ot jusqu'a o que les partss de charge
sur le cowbtour fermd soieut inférieur a 0,5m
T.5 Programme de calcul ( é%abli sur Ia TI 59)
Calcul du
Coefficient de Trottement par NIKURADZE
— Coefficient de ftottemen’t par COLE BROOK.

— REYNOLDSE



- Programme

~2 end 1bl 4 ( %, I4-RGL 0,2 Ln x 0,86) X2 xI/x STO 05 — STO I4 R/S
— 2nd 1bl B 4.RCL OI s RCL 09 s RCL 00 = STO 03 INV SBR

— 2nd 1bl € ( RCL 02 :0+T + 2¢5I RCL 03 3 RCL 05 W ' ) LN x. 086=
I/X . X2 STO 06 RCL 05 STO 04 RCL 06 — RCL 04 = 2ND I XI BE 2NDX T

RCLO6 R[S

Tntodidze Résultats
B/ Dh Sto 02 A ~———— Fn, NIKURADZE
D STO 00 B e REYTOLIGH
Q STO 01 ¢ ——————— Fc COLE BROOK

STO 09




Programme pour le calcul du réseau maillé sur

2nd LbL
A

2nd St flg

08
RCL

03

RCL
00

2nd log
X

02

+/-

2nd Lbl

2
5
1
X
RCL
co
X
2nd IT
X
RCL
04
4
RCL
01
2nd(x)

RCL
05

VX
+
RCL

03

RCL

2nd Il
x2

+
9

RCL

STOC
10

z

1
R/S
2nd Lbl

RCL

RCL

RCL
09

+/-
UL

09
RCL

11
+/-
S0
11
RCL

12
R/S

1) Introductions

@i —=> STO 00
Qi — 870 O1
Ii —> ST0 02
o —>= S5TC 03

\J —> STO 04

Précision 0,000001

2) Résultats :

Appyyer sur :

Ji

R/ —= CHi

R/S Chi
Q4

Répéter la meme chose pour
tous les "n" trongons puis,
appuyer sur :

T n  AHi
i=1
R/S Q AMi/Qi
i=1
R/S )=— AHi
2 _Hi
Qi
Remarques :

a) sifA Qi Z O 1'introduire
avec le signe (-)-—=01
et introduire L aveu le
sine (=)—>02
On auta /A Hi O etA Hi™>>
Q>0

b)lle jamais utiliser la
touche
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SENMINATION
Al SOL

DES PRESSION

= | & Cuie 5L Fee L | B ;ﬁ" 0/2 olEs0métrigue P P e
;_: | é Arniont fﬂvm I (i) |Amort Aval P (mfs) |
[z | 2997 iﬂ“'* ' 122 | 242 | 21668 | 1 | 2077 | 135 |
d{ ff":"' = ; S| 24668 2135 | 2 | 2hdd | 44
UG | veaos| meei| oo | Zias | 2t 5 | 2443 | o066
'“%'j 43@5[7&3“8%_6.02 21y | 21198 | 1 | 21.7 | 402
T(E5| a5 | 175cs| 252 | 21198 | 209.16 | @ | 333 | 406
57?, 7709 | igass|-2.41 | 24662 209 21| 1.7 | 3336 | 1.05
jﬂi 15,4..{"3} 477.{.—;’-'5,:.52 | 21604 | 211.62 6 31.26 | 144
\1-6| 19299 13653 [_ fse | 243 | 74616 | 4 2674 | 1.29
4-5i 1 ?.szfss 'gf:,ﬂzL 6.02 248 21198 | 4 217 1.06
s | ool mere | 241 | 2r | zoazt] 3 33.35 | 4.08
59| 7506 | 1755L| 4.6 | 209.01| g0461] 3 2907 | 1.7
wiol amsss | 475 ; 342 ro4.61| o0l19| g 25.99 | p.65
%},ﬁt 177.93 | 49048 |_ 3.8¢ 21162 | 20178 7 276 | 4.1¢
E"_ 199,42 [ 4718 1008 ! 2778 | 19712 11 19.88| 4.22
o] 175.20 | 47?.:’1;'i 3.43 | 201.49| 19776 | 40 19.92 | 0.69
”"s-e,i 190.27 | Wff;] 0005 | 7il.os| 21431 5 2043 | 0 66
,
’3_?"7;‘?:775"; 175,86 ‘_ 232 | 2119 | 20946 | 5 33.3 | 406
"E.'g"i“ﬁ's}f 554 |- 46 20046 20456 = 29.02| 1.7
Z“c?;—;‘?’-"?"g 11550 | 2.40 | 20094 20456 | & 2902| 0.5
%}f},-._l n’saq"i fff.acxf:i 4ut | 041.35| 2069| 3 309 | 407
_i_g_;::_z_i 1755 ’L 24t | 20694 | Jows6 | 4 29021 0.5
- lg.of 1755 ;/“5@! 342 | 20456 | 201 44| q 25.99| 0.65
r”i 176~ 700\ 59 | 20t.9u| 19597 4 7378 | .91




CLALCUL DU RESSAU RANIFIE.
I) GENERALITE:
Comme on 1'a déja souligné au paravant que la gzone extreme nord ouest
ne peut 8tre alimenteé que par un réseau ramifié ot cela est dfl aux
causes suivantes:
— Faible densité de population .
-Son isolement par rapport & l'autrc partie de la ville
2) CALCUL DU DEBIT SPECIFIQUER

Le debit spécifique est déterminé par la formulc

(75r = Gwmer. gy ou N:nombre d'habitant
| A Omax jour: consommation journaliére
L2 de —%%%1— = 0,00515 oy /hab

3 CLLCUL DEBITS DE CHAQUE TRONCON
Le débit dans chaque trongon sera calculé d'aprés la formule
suivante: Q = P+0,55 Q.
P : débit de 1'aval
Q ¢ débit en routc , les résutsts sont dans le tablenu 3
4 CALCUL DES PRESSION
Pour un diamgtre D, on vérifie, & 1'aide des tables de COLEBROOCK
qu'avec le débit éxigé dans chaque trongon. La vitesse obtenuc
est sdmicmihle ot gue I1a porte Aae charge “H donne finalements au sol
une présion suffisantc,.
5i la préssion est insuffisante; on doit rcfaire les calculs en
prenant un diamétre plus grond et les pertes de charges seront
diminuées.

Les résultnts sont donnés par le tableau MO 4
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Tebit par trongons

Tableau I
T DnSTGNATION . youmm DUmABITANT G CONSOMYATION
: *  MOYENNE DE POTNTE
: (K=2.4 )
g A : 0 - ~ :
2-3 : 8% 0,43 1,032 i
34 g 90 : 0.46 I.I04 :
1-5 : 187 P o0e f 0 2.3 :
56 : 100 © o5 i I.248 J

‘Pgbleau N2

~Repartition des debits
I) Calead des conduites a partir des debits d'amont

' DESTGNATION . 5% BT :
: - NV’ ROUTE AVAIR DU TRONCON
v Aeb : 1,248 o 1,248
s A=5 : 2,304 - 2,304
. 34 : 1,104 3,552 P 4,656
— . :
: 23 ; 1,032 4,656 ; 5,688
: 2.2 : 0 ; 5,688 : 5,688
Tableau N°3

2) Calcwl a partir de la formule

' g ="P+0,550Q
" DESIGNATION TN ROUTE AVALL DU TTAVAUX
. Q B P+ 0,55 Q
2 46 1,245 ),5864
: A5 i 2,304 S T.2672 ;
g 3=4 : 1,104 ’ 34552 431592 — T
33 T,052 "’ 1,655 5.5236 :
R . 0 5,688 5,688




PROTICTION DES CONDUITES CONTRES LE COUP DE BELIER
I°) Phénoméne du coup ée BELIER.
Le ecoup de BELIER est une onde de préssion pos#tive ou négative causée par des
variations de régime d'écoulement .
A la suite d'une disjonction, le groupe électro-pompe se trouve brusquement
arreté 1la colonme liquide poursuit le chemin grace & son énertie.
Sa veine liquide n'étant plus alimenteé , £ en résulte derriere clle unc
depressions La contractiom successive de la conduite engendreé par diminution
élastique du diametre en ce moment une onde de dépréssion prend naissance
a partir de 1la pompe et se propage jusqu'au reservoir.
Gracc & son élasticité, la conduite reprend son diametre primitif, toute la ma
masse d'eau revient vers la pompe et va se trouver arretér par le clapet
fermé, La premiere tranche, d'eau en contact avec le clapet, se comprime
entrainant ainsi une dilatation de 1la conduite et de meme pour les tranches
qui suivent, Dans ce¢ cas il se produit une dépréssion au niveau du clepet
1'ondechangede sens else propage uncautre fois vers le reservoir;
Ce phenomene continuc aoscller jusgu'acce qu'il se trouve amorti par les
frotitement «Lcscauses des variations du régime d'ccoulement dons unc conduite
de refoulement proviennent soit:
— d'un arret brusque du groupce alimentant la conduite .
— Au dcecmarrage d'une pompe alimentaire .
Cette onde caractérisée par la vitessc de propagetion( célérité) donnde
par la formule &

.l = }/? . — -T_f*"-\
VA% —=
oU €
ns Célérité de 1'onde (mfs)
D s diametre intérieur de la conduitec cn metre
K : coefficient de compréssibilité de 1l'eau = ,I5&I09 P
E : Module d'&lasticité de la conduite = 2,10 pour l'acier
{ : masse volumique de 1'enu = I000kg/m3
e 3 eprissecur de 1o conduite

VKE donme 1o célérité des ondes de préssions pour le cas des tuyaux trés =égidc
rigj.des.

I e tradult la contrlbutlon de 1lélasticité dans la conduite
cc phenome dloscillation peut atteldreunc vsleur maximale de
b = Za VO
Vo : vitesse d'écoulement en régime permanent m/s
g ¢ accelération dec pesenteur.
La valeur maximale de la préssion dans la conduite peut =& s'cxprimer pars
- 025 de surpréssion : Hg + b
~ Cas de dépréssion : Hg - b
Ou Hg la préssion dans la conduite avant 1l'apparition du coup dc BELIER.
2°) lloyen de protection
IL n'est pas possible de suprimer totalement les effets du coup de BELIER
mais il cénvient de rechersher les limitations a une valecur compatible avec
la résistance des instalations
— De limiter la dépréssion
— De limiter la surpréssion



PRINCIPE DE CALCUL
LE CAlcul consiste , par aapproximation sucdéssives & tracer lddpurc de

BERGERON,; afin de déterminer les dépressions et les surpréssions maximales
& prés avoir fixer un valume d'air Uo
~ On considere gqu'au cours d'un allér — retour d'onde l'intervale de temps
O =28 (4 1a eé16ité n/s)

Lo Jit8sse finale de 1'eau aprés 1'intervalle & ot VF

— Nous partons d'un volume initial arbitraire du reservoir d'air (o, on se
fixe la viteesse finale Vf et on calcul 2 la fin de 1l'intervalle la pression
dans le reservoir d'air, puis la pressiin dans la conduite en ajoutant ou
en retranchant les pertes de charges suivant le cas,
On vérifie sur le diagramme de BERGIRON la préssion finale correspondante
2 lo vibeusse finnle VF. B4 la préssion ne correspond pas a la vitesse on doit
refaire les calculs en choisgissairt unc cubre viteasas VF,
~ Les temps sc suivent selon les valeurs de ¢ = ’L/a
— Laugmentation U du volume d'air du réservoir d'air, ou sa dimimition
est éxprimée par le volume correspondant de l'eau, il n'est autre gue le
volume d'eau qui ecircule dans la conduite de refoulem~nt de sostions S,
rerd-nb 1o bemps & edt a¥ec une vilessce v

~Pour le premier injervalle &, ona Vm = Vo + VFI
2

~ I1 faut faire attention aux vitesses négetives quand 1'ean revient vers

le reservoir d'eir

—~ Le volume U d'air du reservoir sera éral, & la fin du premier intervalle

&y a Uo +AUo, pour les autres intervalles les volumes s'ajoutent quand 1'eau
monte, puis se retranche quand 1'eau dfscend.
La nouvelle préssion dans le reservoir d"air sera exprimée en admiEttant que

la détente du fluide s'effctue conformément a la loi de POISSON

¢ = ‘ f‘\\ ‘sn'.} - ‘_(_:.',
o~ A e 2 R f\.-"o =2 ()
Asperte de charge dans la conduite en régime de fonctionnemewt normal
. - !/ f [ [\M‘ * ‘l" t
55 { \ L = 4 PR P s o 2 )
|L Z e € \'. Lr,q * o (; ' ,,‘::) :‘ — v'_::})j_:;_\l‘__.k_.:.‘
L'organe ddeétrempglements est uge tuyere. =

a la montée de l'sau on a la valeur de lo vitesse VI en fonchtion de la vitesse
fitmle Vf dans la conduite, on évaluerait la vitesse V2 a la descente de
l'eau. A la montée de 1l'eau, la tuyere ayant un ccefficient de dé%it de 0,92
I/ Ve = g2/ a2 =g@g2/f0,92d)2 = ¥

d : sera choisi pour que K reste compris entre IT5 et 20

—~ la perte de charge {XHI 2 la montée de l'eau s'évalue en fonction du rappor:

m des sections de la veine conitdctée ( d! ) et la tubulure { D) en



on détermine le coefficient des pertes de ch-rge C du graphe
,_/:\ HI = VIE._Q__
2g
a 1z descente de 1l'eau la tuyere a4t comme un ajutage rentrant de DORDA

e 0,5

o & a &
avec un coefficient de contrction

v2/ve = g2 / 0,542 = 2 §2 /a2 = K!

~ dans 1o tuyere K' est 1ié a Kj K' = I,TK

AR2 = 2% . C

2g

1la. préssion absolue dans la conduite se déduit deg

Zz - AHI quand 1l'eau monte

Z +A H2 quand 1'enu déscend
Le pressiogn manométrigue exprimée en metre d'eau, s'obtient en déduisant
TO m des valeurs ainsi trounvées. On clnerche sur la parabole les pertes de
charpe dans la conduite, la wvaleur (. pour 1a vitesse finale Vf cornsidérée
—~ La préssion finale absolue dams la conduite , Seras

Z - /AHL - s quond 1'eau monte

7+ /N H2 % s quandl 1'eau déscend

— Par celte valeur de la préssion finsle absolue, sern menée 1'horizontale

qui coupers la droite a/ gs5
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Donnée de bases

Q = 120 1/s = 0,I2m3/s
D= 400!11111

L = 450m

Hg= 86,44m

La section de la conduite s 5 = _Di _ 3,T4.(0,4)2 = 0;1256m2
)

Le volume = 450 .0,I256 =56,52 md: _ ®

Lo vitesse initiale Vo = @/ = 0,12/0,I256 = 0955 m/s -
pour une comduite en acier e= Smm, K = 2,15.10%Pa, P = I000kg/m3, B=2.I0" Pa
6alcul de la célérité —— )

FT R e - T .
. [ ./'/ - i - ,,' ;L__‘_L___ . ) — _,__Vf,._'—:__——_-“ - Ir[\"_l "’5. ‘J Ll
(T B ! (T ) I P RS ' WA
v e I_"}' ' Sl l./; + ‘—ﬁi;;gﬁ-%fiﬂ &
- 2 YA - 7 Sy o
Y 4O TR 42 SNV Ao 2xdot
(=1 2, 1354 mi /C) é-: = L 1ol e

1 - ————T ‘.?.H '

!p—l;" i

Le coup de BELILR peut atteindre la veleur maximale
hmox = a.Vo/g = 1045, 134 » 0:990 _ T04,66 m d'eau

au moent de rht’oug-’ge 1l'onde, la préssion peut atteindre ¢

86,44 + T04,66 = I91,I m d'eau soit I9 bars . si 1l'on suppose, ne pas dépasser
pomr la conduite, une préssion de IIO m soit II bars y le calcul du reservoir
s'effectue comme suite.

Zo = 86,44 + I0 = 96,44 m

Zmex = II0 + I0  IT20 m

Zmax = I20 = I,24

Zo 96,44

Ho = Vo2 /2g = (0,955)2 / 19,6 = 0,046 m

Ho / Zo = 0,046/ 96,44 = 0,00048 = 0,0005

Les alignements I,24 lus ﬁus 1ltéchelle %g et 0,0005 lus sur 1'échelle

Ho /Zo donme sur 14 abague de M. VIBERT

.. 2 2,2.10"2 et Zmin = 0,81

TS

LeS = 450.0,1256 =56,52m3

Uo = LaS.0,022 = 56,52.0,022 =I,24 m3 =I240 1
Umex = Up = 1,24 = I,53 m3 =I530 1

Zmin/Zo 0,81
Uo » Zo = Umax. Zmin
La considération de la valeur Zmin/Zo permet de trouver la valeur de
dépréssion & 1l'origine du refoulement
Zmin [Zo = 0,8l====== Zmin = 0,8I.Z0 = 0,8T.96,44 = 78,I2m d'eau
1s préssion restante est donc des

78,12 — I0 = 68,I2m d'eau

ot la dépréssion est des 86,44 ~ 68,12 = 18,32 m d'eau supérieur & zcro

on dispose d'une tuyere incorporée dans une tubulure de diametre D= ¢/2=200mm
A 1a montée de lleau , la tuyere ayant le coefficient de débit de 0,92

VI/VEI = p2 [d'2 = $2/( 0,924)2 K =I8 avec I5 <K <20

d'ou d.:i{?é ;7";;[/!0,4)2_ =TI02mn
i{0,92)2k "T8(0,92



o.bo : I\ 1
N
u!ﬂi i\
\

Q70| \ )

o4 B

040

valz Lrs de|m

040 020 Q3o .40 0.50 0.69 LS s.80

Ceeificienit de pecte de charge ¢ dans une tuytre




dans ce cas 1o veleur de K =_" 0)2 = I8,I6
%92.I02‘}2
VI/Vf = @2 / a2 =K VI = I8,I6 Vf
par ailleur m = d'2/D2 =(0,92.102)2 = 0,22
( 200)2
de 1l'abaque du coefficient de perte d e charge ¢ dans une tuyvere de la page
on determine 1~ valeur de C = 0,063
VI

HL =W o @ gomme HI = 0,032 VIZ

2g
déscente de 1'eau NG
'y N P A, f 2 LoD “F{
Vo _ AP/ Tdopn 2 - £8 -8 ¢ LN sl f
12 b Lol i L\-¢ l" L' _}d-
! i A g
d (1(\\ \ -— ;ll) H{J \-f.f
. ) 5 __L;j ’ ‘,?. \/‘ 7y ) { )

"'Q/(,'H?//; i 4
s - ’ . y
. SO | i - . 4 1l £

[‘l \ H' e V:— (‘ = ) /: 'l/l i, / LD f _ l/d

—_ - - i pa
I P (€7 i
#f

J
Construction de 1'épure de DERGERON
Le diagramme de BERGERON ou 1l'axe des ahsiees abscisses est gradué selon
les vitesses de 1'eau la droite a/gs part du point de coordonnées (Vo yHo+I0)
respectivement vitesse et préssion absolue de 1'écoulement normal
(perte de charge mnon comprise) p L'intersection de 1o droite aﬁgs avec
1 'horizontole passant par la valeur de la préssicn reignant dans la conduite,
donne un point a partir duguelie la droite a]gs se réfléchit sur
1'horizontele passant par la wvaleur Zo = Ho+IO
Lo construction de 1'épur ¢ se fait ainsi et se poursuit de la méme fagon
et cela durenk un aller retour de 1'eau ( période ou 1'intensité du coup
de BELIER est maximale)
pente de la droite a/gs
D= 0,4m
S = 0,I256m2
a = I075,I134n/s

g = 9’8 m/SZ
tgx= afgs = I0T5,134 = 873,47
9,840 ,L256

Bchelle des préssions

Icm ————————= 5m

E oeme————87347

Dlou X = 873,47/5 = L74,694cm
Bohelle des vitessess elles gest graduée & raison de Icm pour 0,05m/s
soit 0,08 « 0,I256 = 0,00628 m3/s .

Donc Imd/s sere représenté par I59,236cm.

tg x= L/q = I74,694 / 159,236 = I,09708 ========(x = 47,65 =48°
CONCLUSTIOTN,

1 texamen du tohleau montre gue 1'air peut occupér un volume maximal de
I,4822 m3. Puisgue 1l'air occupe ce volume} il doit em rester de 1l'eauw dans
le reservoir, nous proposons donc ume cloche de capacité de I,6m3,

Le démerege se fera par ouverture progréssive de la vanne.
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CHAPITRE XTI
POSE DES CONDUITLS
1) POSE DEZ CONDUITES EN TRANCHEE.
La pose des condugtes s'éffectuc dans les tranchées de largeur suffisantes
afin que l'ouvrier puisse y disposer les tuyaux commodement.
La pose s'éffectue par trangons successif en commengant par les points
les plus hauts de maniere & s'assurer, s'il ya lieu d'écoulement naturel
des eaux d'infiltration, la largeur de la tranchée est une Tonction du
diametre de la conduite
— La pronfondeur de la tranchée varie en fonction du diametre, de plus elle
est choisie de fagon & protéger la conduite contre les sollicitations
des charges nopiles. Pour notre projet nous proposons que la. profondeur
de la tranchée soit égele au diametre de la conduite,Im au dessus de lz
generotrice superieure, 0,I0 m en terrain meuble ou 0,20m en térrain rocheux jui
qui serera de lit de pose ce dernier, est constitue de sable bien pilonné
et nivelé suivant les cotés du profil en long qui servira de drain pour
terres pmperméables.
Nous préconisons un remblan de sable de la région cul sera damé et arrosé
par couches jusqu'a Im au dela de la conduite
2 TRAVERSEE DES ROUTES
— Puur les lrmaversees &es routes qul peuvent amenér des ruptures et par
conséquent des infiltrations nuisibles & la conduite, comme & la route
les traversées des rgutes doivent &tre limitées dans la mesure du
poesible et por éviter toute dégradation de la conduite dans le oas oun
on est contraint & pratiquer une traverséee de routess on prévoit une goine de dia:
diametre superieure dans laquelle est introduite la conduite, dans le
but de la protéger dess chocs et des vibrations.
3Desinfection des conduites
Avant l= livraison de l'eau & la consommation publique, il sera recommandé
de proceder & la désinfection des conduites suivant les instructions

du laboratoire. Les eaux doivent &tre traitdes awant d'8tre distribueéss
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La pose des re=iuiles dans vn s21, necessibe certaeines donnéer &
texreln , pour pouwoir mettme en cvidence le . enomenc decorrosion

et 1'evites par un dee movens de protection 2'adoptant 4 ce cas

t&  GUITERATTTRED
la corrosion des conalisation enacier se traduit per la destruction
prosrescive “e¢ ces dernieres sous 1l'action du miliee en! imnt.

s ol.enomenes de corrosion sont desréactionsclimiques ou
electro-climique qui se manigectent & la surtaece de wmeparation metal-
Vilieu anmlient. Ce sont generzlement des recction dloxrdotion =ile
processus est trés important ,il peut provoaver des destructions da la
canalisation, entrainent une C(iminution de l'epaisseur de la concuite,
et meme parfois wme perioration de celle-ci .
corrosion c.imique : c'est une combtinaison directe dumeta et du
wilieu artiant .
narrnsion electro-climique: elle est due 4 1'inluence des installations
electrique 4 cOuranmtuontinu situéesou voisinace desresesuvx ¢'olimentstion

eIl eau

2- Corroeion par formation de pile:

dane ce cas la corrosion se prerente sousdeux aspects: -

-Couple gelvanique : piles constituée ; de neteux dirgerents.

~Deux metaux & potentiele déquilibre diiferents relies electriquement et pl
et plongés dans un electrolytes foruent une pile.(cas éu. reseav en acier,
branchement des abonnés encuvivre) L'acier se corrode parce qu'il

2 un potentiel plusnegatif (anode ) etle cuivre (cat ode) se trouve
protégé pile de conceniration oupile gédogiaue:
quand on plonge deux electrodes de meme metal dans un electrol ge &
concentrations differentes,onolitentune pile de concentration.

le s0l en raison de son “v i1dité releti¥e cuis répone, constitue un
electectrolyte presentant une conductitilité plusou mains grende .

fussi il a été constaté que les terrains argileux, warécageux :
hunides et peu aérés sont anodigues et que lestéryaine calcaires
sableux, sece et bien adrés sont cat oldicues .
3—- Lo corrosion coug 1'iniluence <'une instsllaticrn electrique exterieure:
La corrosion se produit sous l'action ée scourants vagabonds emis par

des sources electrigues ce courant co ting, ces sources sont situdes
FeNeTAY euinra. «

- . R

“~ ecanalisation.



/[~ Trotectior contre la corrosion ¢
Une honne protection d'un réseeu enacier; consigtera & un enrohoge
des twyaux @ 'une enveloppe isolante et % asasurer au droit des joints,
une parizite contimiité de 1l'enrolage
4.1, Quartré dutenrrain.
1'agressivité du terrain est deterninde en fonction de la resistivite
4

dur sol le long de la canalisation.

Cuand la resistibité du gol est de:

— P <A/D o terrain egressii en grand ( 1le rissue de corrosion est
faille )

B0 P 400 L le terrain est faillement arsressii

- >‘J.jtxj“f1ﬁ] le terrain est eonsidéré non agréssif,la resistance
du sol est Comnée par la iorrul : b= ANMR L

J
_ . s - e
ou Ft resistance du terrsin K. re i lanie mesure G Vom't

t. copacité electrique constituée ppr deux barres & mines;
pl® e o : T e A .
Te terrain surlecuel est élifié la region de eidi-ktaled se corpose d'un gol
lonogene est peu agressii 1'eau transportées est nineralic8e et

entartrants

Powa wola nous préconisons donc les protections suivantes:

£ Protection externe
I.I DInrobage.

Les conduites doivent &tre confenablement rev&tues d'une enveloppe en laine

de verre et de la bitume et on doit assurer la continuité de cet enrobage

au droit des jointsa

I.2 Protoction vethodinue

I1 peut y avoir des défauts d'isolation de la conduite qui rendent la protection
cathodique consistera soit & constituer avec un metal électronégntii que le

fer une pile ou le fer jouera le rdle de cathode.

so0it & relier la conduite d'une part & une source d'énergie electrique
extéricure( borne négative) et d'autre part a une anode enfonie dans le sol

et destinée a se crroder

— Protection par anode réactivess
Cette méthode consiste & relier de place en place la conduite & une pigce
de métal plus électronégatif que le fer (zinc ou magnésium) de fagon de former
des piles dont la cathode est la canalisation la pose des anodes doit s'effectuer

dans les sols de basse résistivité.
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pour frailéker 1o pussage du courant mais i1 est préférable, de choisir

de choisir les lieux suseptibles de retenir les ezux( sols imperméable )
les anodes doivent &tre posées de 2 & 3 m environ de la conduite.

Ce dispontisf convient pour la protection des trongouns de petits diametre
et de frible longeur, cor il nécéssite pas un nombre impottant d'anode.

En presence de courants vagabonds,ce procéder ne convient pas.

Protection cathodigue par soutirsoge de courant.

=
N

Cette méthode donsiste & provoquer la chute de pote.tiel de 12 conduites
A partir d'une source electrique de courant continu( courant nlternatif redresse’
on relie la conduite & la borne négative de cette source, la borne positive
&tont rhocordée & de vieux rails disvosées & une profondeur environ de I,20m
Lo distonce minérale séparant la conduite au rails scit de 50m environ

Dans ce cs les rails fanode) se corrode au pxEii-" profil de la conduite

( cathode )

Teedacld i 4k ewanos

D'apres l'amalyse fait par la D H W de Biskra montre gua les eaux dans la
région de Bidi Khaled sont minéralisées.

Ces eaux provoqucnt dans les canalisations des dépdts se fixant sur les
parois,; toute fois pour éviter tout risque d'oxydation il sera recommandé

que les copduites soient revétues intérieurement d'un enduit.
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CHAPITRE I

I GLNEQAUI
I i INTRODUCTION - o T oo oo T
La creissance démogiaphigue 1iéé au vigoureux sort economigque du paye
a donduit a des Besoins er eau de caracteré expohefitielle qui §'est
Traduit " par un accroiSsement permanéntda Vblumé'&éé"réjéfé‘péIﬁanf o
dont I'abondance et la diversitsé des produits hbéifs;qn‘ils chartient
néufralisént'uﬁe'uné’ﬂbﬁcfidn'de'plﬁé‘éh‘plus importante de la masse
limited par avance de Iz ressource globaIe or eav, o
£2° Dins 1é ‘soucis de preserver cette resSsource’ e% de prevenir la
acgradatlon &1 ' étivi ronnement’ hous progetons dans ce modeste
trovail, 1'assa1nlssement de Sidi Khuled.

I “IONRERS TR BASE - - e - 1.“u;_L
Noué"nvohs“ﬁfiIisé”les plans et documents suivtnt/
2 Garto & TTchel16-E/3000"

= Lés dornnées Fournis par 1e P U P

’

( péfimétre"ﬁ'urbaﬁiémé;ﬁTOVisbirﬁj oo o
- Les donnees d'accroissement de la populations. .insi que le nombre
d'aabitants, sclons les calculs éffectuéss dans la partied' LEP
pour l'hrizon 2005
~ Les dotations en eaux, les consommations totalcs prises aussi, des
resultats trouvés cn premiere partice.
Pour le calcul des gquantitées des eaux pluvialecs
— Pluviometrie I36 mm/an, durée dec chute t = I5mm

- Intensité pluviometrique 481/s/ha



PCMITRE IT RrRCONNAISSANCE

Presentation de l'agglomeration:
La situétion géographique de Sidi Khaled a été étudier dans la
partie AFP

2,3:i SITUATION ACTUELLE.

&ctuellement 1e centre deSidi Khaled ne dispose éé d'aucun réseau

d'assaimssemerrt.La collecte des eaux usées se fait dans des fausses

2 1)

predues malé dimensionnées et parfois en pleine nature,ceci présente
un grand prbbleme,diﬁygiéne pour la populations

2e2: Relief i

243: Climat

2.4: Pluviometries

Cos domnnées maturelles caractérisanmt la région ont été étudieren AEP
2.5: Population @ctuelle ot son activité.

Sclon les renseignements fournis par la. PeU.P,la population actuelle

est de I45I9 habe
La majeur partie de la population trai¥vail en agriculture

2.6 CONCLUSION

Les cellccteurs princigssr qu'on étudiera doivent &tre construit a
cause des éxigences sanitaires et enm faveur du developpement de
1tagglomérations Les collecteurs serviront & 1l'avenmir comme base
du réseau d'assainissement developpé.

Nos réseaux d'égouts seromt dimemsionés suivant le systeme unitaire
pour les avantages suivants:
—6 Plus économiques

— Les pluise sont rere danms la région et les conditions d'écoulement
durant la période szche ( eaux usées seulement) seront défavoralbie
— afin d'éviter tout risque d'erreur de Yranchements

les eaux usées seromt diversées sur 1'ouede



ETUDE PRELBUEIN AIRE.

3. 1 . Population estime & 1'horizan 2005 1a population est de
30941 hob & 1l'houjon 2005 .
3.2, Ta lcul des débit .

32J.Q@ed%w.§émmmr.
les seules eaux & évacuer seront .
les oeoux pluviales ou de ruissellement .

__les eaux uses d'orioine domestique .

_j3les eaux de ruissellement comprennent les eaux de pluies ;
les eaux de lavages et jes eaux de drainage les eaux usées
domestique sont constituées par. — Les eaux mérageres

Baux de lessive , de euisine , de toilette).
~-les eaux vannes (en pravenance des W.C , matiéresficales
et urines ).
les dehits des eaux usées sont caleulés p'aprés les dormées
obtenues ce 1'étude de 1'alimentation en eau potable .
Selon les normes 20 7 de l'eau ssgervie seront perdues au
cours de l'utilisation , 807 seulement, seront rejetés par le
Tesealr.
3,2.2. lethodes de caluil. Des reseauxs:
3,2.2.1.1es eaux pluviales : Ie calcul des eauX. Tluvides pour 1'horizon

2005 est éffectué selon 12 methode rationnelle faisant inter
venir:

T: Intensité des précipitaions (B1s Lh a) .

§: Surface du bessin d'apport (HEa).

C: Coefficient de ruissellement varie suivent linclinaisn , le
genre et la densité de la surface 2 drainer .
Tour ntre cas le cholx du coefficient & ébé suivant la
denité des Dbassins dtapport :
Q= C.I.5.
Q = debit & 1'excitoire bels) .L'intensit® de pluie.
Une précipitation pluviale est carctérisée par &sOn intensité, sa
durée et sa frequence de depassement. Les pluies les plus

intenses étant les plus courtes:



[
2 Ts Conditaons de fonctiommement du reseau d'égout 1le rTeseau

d'assainissewent d° ° fonetiommer selon le mwmode gravitaire
Un reseau d'eau de type unitaire doit , dans +toute la

mesure du possible étre autocureur de telle maniére que:

_ Les sables poient outomatiquement entrainés pour des debits
pluvieux atteints assez fréguement .

La condition d'autocurzge ne serait satisfaite que pour

des vitesses se situents entre @ 6 m 1 s et 4ml s. toutefois;
dans le soucés de prévenir la dégradation des joints , des
ouvrages nom visitables ou d'assurer la sicurité du personnel
des ouvrages visitables , la vitesEe de 1'eau ne devra pas depasser

4n})Ys.

En principe le diamétre minimim des colle%‘teurs est de 300 K I .

pour les reseaux en systéme unitaire .
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Tos caleuls ontété mener avec une furce de pluie.

15 mm. Le dimensionnement de nos reseaux unitaires a été
eifectuer pour une période ce retour de cdeux ans (biemma le)

Ta relation frécuence, durée , intensité et pour i= 15mm,
B8els/s/ba.

Vue la topagraphie de la ville qui ne permet pas de faire un seul
collecteur d'emcuation des eaux usées, on a été dans 1'obligation
de proposer deux collecteurs principeux. le premier passe au

nord de la ville et le second »nor le sud.

Ie debit & l'exutoire de la zone nord . ot celci de la Zone sud

3.2.2.2, les eaux usées .

)

I
3

WoT
dlelie

™n ec basant sur les resuptats acquis en A.I.P. que le debit de
pointe est égzal 320 e 1 s . Qp=320e 1 s .
Ce resu ptat ect pour 1'houizon 2C05.
or 809 de la consommation en eau potavle sera evacuée par
le reseau d'egout .
= 320 x0.8 = 256 els .
conpte tenu de la Zaible imporlence des Gebit , d'eaux par
rapport & celul des eaux pluviales; le dimensionnement de nos
reseaux unitaires est effectue , comme pou les reseaux d'caux

pluviales en sy stéme sépatatif .
Debite specifiique des eauwx usces : il est calcuilé d'apres la
formule .

q &8p = Qp/ 4 ¢ ( 8/5 e )

ou L: longueur totale des irongons .(m ) .
Tour le calcul du debit des eauxr usées evacuées par chaque

troncon du collecteur , nous muliiplions le debit specifique par

chague longueur de ce trongon.

Qeaux usées = Gsp L . ( Qfs )




4.1, Tote cde

dans un

- Colonne

- Coloane

~Colonne

(s

DLEERSIONZ M D35S COLIRCTZURE PRIVCIIAUX

caleul. ( Voir to:leaux x 1 et2) Tom calculs sont recapitulés

tebleau de 27 colonne réparties conue guit.

1.

.

12 BN UV AV

™M 3 Oy
e

o
Pl

Tumerotation des trongons .

Tumerotation des points déapport.

fres des Lassine versants en (ha).

Cumul des aires des bassins versant (ha)/
Coeificient ¢e ruissellement C.

Adirves réduits en (ha) obtenues en nultipiant (4%5)
Longueurs partielles des trongons (m )

Tonsueurs cumulées des trongons .(m ).

Tntencité des pluiee i ( e/s/ba ).

10, Debite des pluies obtems par multiplicatin de(6x9).

11

Cote amont du terrain .

12.0o%¢ avale " N

13. 8 anont du radliexr .

:li': . " aval " 1]

.

15.P8nte du terrain en § O.

164

Diametre ﬁ@ nm ) deduite a partir de 1l'abaque de

Hanning — Strickler (tenant compte des résultats des

colomnes ( 10 et 15 ).

17+

22,

7

Debits en plcine section ( =9 ) obterus d'aprés
1'abaquc.(ﬂnne: VII la collecte ) en Tonction des résultats
des colmnes{15et 16)
Vitesses en pleines sectiny (;n/s) ceduites de la méme
facon que(17) ,
Rappart du debit des eaux pluviales au dehbit des eaux
pluviales en pleine section .
Rappobt de la hauteur de remplissage en fonchin de la
colorme 19 & partir de 1l'abaque (Annex X, la rollocte)
Rapport des citesses g'obtient ce la méwe maniére que la
colonne (20 l.

\
Tauteur de remplissage en (m) égale au produit des

colomes ( 16 et 20 ).



. o
- colnne 23t Vitesse (m/s) résultant da produit des colonnes I8et21
— colonme 24: exprime la vitesse de 1'gau pour le éeux dixieme du débhit
5 pleine section d'apres 1'annexe X pur @n rapport des déhits de 0,1 le Tapport
des vitesses est de 0,6 1a colonme 24 se déduit donc de la colonne I8 multiplier
par 0,6 . . ' : : ’
ND 3 L'examen des tabeax ments Tet2 montre :
que la vitesse de I''eau est acéeptaile dans toudsles trongons
~ Que la vitesse fixée pour 1'autocurage 0,6 m/s est respechée, si on admet
comme acoeptahle la vitesse de 0,58811_\/3 dans le trongon ( I —2) du tableau?
Colonres 25et26: représentent respectivement les déhits partiels et cumules
des eaux § 1/s) : : ‘
Colonne 27 3 est la colonne reservée aux observetions faites sur le caloul
de chague trongon du réseau '
4 2 Profils: Les profils en long des detx collectburs sont reprégentés dans
les planches. '
T1s shématisent toutes les indicetions contemues dans le tableaux Iet2
d'iitre pdrt les oftes du radier ont été déterminces en diminuant de la cfte
du terrain I,2m de recouvrement augmenté du diametre de 1a conduite,le choix
I,2m de recouvrement & 6té adopté en fonotion de 1'imporiance des routes et
des valeurs des diametres pour le collectmur du nord tandisque pour le collect—
eurs du Sud on a pris Iyom
CONCLUSION

Le collecteur principal de la zone llord 2 son éxgtoire en¢ 1800 et se diverse
dens 1'oued celui de la zone Sud a son éxétoire en § 1800 et se déverse

dans le m8me Oued se trouvant au Sud de la villes



ANNEXE X

VARIATIONS DES DEBITS ET DES VITESSES
EN FONCTION DE LA HAUTEUR DE REMPLISSAGE

(d’apres la formule de Bazin)

a) Ouvrages circulaires

&
RAPPORT  © g & F S F RS X N =
DES DEBITS Ll T L) ¥ 4 Ll L] L ¥ L]
3 ~ loy & - @ © A % *
HAUTEUR R ' ' ;
DE REMPLISSAGE [
rapporT DL &8 & B3] @ L 3
DES VITESSES i B i ’
b) Ouvrages ovoides normalisés
RAPPORT o o & & o & o é\ o * v *
DES DEBITS l | ‘ L L fL‘[ I = 1
Ay ¥
HAUTEUR o o o " o o
DE REMPUSSAGEL
Y
RAPPORT D ?ﬂg o & : ® g 3 ﬁ?g
DES VITESSES i y i .

Exemple -~ Pour un ouvrage circulaire rempli
aux 3/10, le débit est les 2/10 du débit &
pleine section et la vitesse de l'eau est
les 78/100 de la vitesse correspondant au
débit & pleine section
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ELZITENTS ~DTEEAIT CONSTITUTIFS DU mpsEay D' EGOUT

les élément constitutifs du reseau d'egout se subdivisent en :

ou vrgges prinapaux.

ou vrages annexes .
5-1 Ouvrages prinapaux : " Compperment les tuyaux ayrindriques ou orvoides
prefabriques normalisés

Pour notre étude nous avons preconise destwyaux cylindriques en
beton armé pour leur Tresisbtance aux charges permanentes et pour la gamene
Ae Aiamdétre faobriquos de 250 " 300 il et au deld .

Ceci correspond bien a notre cas ou les diametres se situent entre
( 600 et 180012,

Ces tuyaux de longueur utile d' egu moins 2m , sont normalement
assemblés par joints souples prefabriqués néalisés avec bagues d'étancheité
en élastomére , livrées avec les tygyaux .

5-2 : Ouvrages annexes : FParmi les ouvrages , on & utilisé des regarde de
de visite ( voir sc'ema , planche n) .
5-2. 1 : Role : Tls permettent d' assurer 1 'entretient ot 1a

ventilation des reseaux . Ils comportent , enpartie supérieure ;

un dispositif de ferméture constitué d'un cadre et d'un tampon .
5-2.2 DBspaccment et emplacement : Sur les canalisations ; an Tregard

de visire doit etre installé.
__ A chague changment de direchoin
a L jonction de canalisation .
- dans les partiés droites et en pentes réauliérés tous les

80 m , au masimun .
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POSLE DHES CAVALISATIONE ;.. 4
6 - 1. Emplacement : Dans les rues de moins de 15m de largeur
les égauts sont placés en général , dans 1l'axze de 1la
chaussée , les branchements d'immeubles ont

de ce fait , la méme longueur .

Pans 1les rues plus larges , la pose d'un égout sous chaque trottoir

s'impose .
6- 2 . Execution de la tranchée : La largeur de la tranchée doit etre

égale ; au minimum a 0,6 m ouau diamétre exterieur de la
canalisation augmenté de 0,5 m .
Pour les mauvais terrains , la pose des canalisations de granal dianétre
se fait dans une +tranchée de profredeur jusqu'a &6 m .
D ans 1le cas de la pose en terrain de bleux dans laquelexiste une
nappe phrégtique , le fond des tranchées doit étre normalcment
arasé a Q 1m au moins , au dessous de la cote prevue pour le fil
d'eau . Le 1lit de pose doit etre constitué de sable contenant moins
de 12 7 de particules inferiemes a Q 1 mm.
DAns le ces de Pose en tranchées en terrain aquifére , @l pent
s'averer necessaire de le consolider en executant un drainage
& 1l'aide de drains placés sous la conduite , le tout é&tant entoure
d'une epaisseur suffisante de graviers ou de +tout autre matériau
approprié si le fond de fouille est instable, meme aprés drainage,
l'execution d'in Leton de opropreté , de Dberceaux ou de dalles de

repardition , s'avére necéssaire .

6-3 . Pose des canalisations ent tranchée

les tuyaux doivent etre posés & partu de 1l'aval , 1'emboitment
s'il existe , etant derigé vers l'amont le ca lage provisoire
des tuyaux doit s'effectuer a 1¢& aide de mottes de terre tassées ou
ou de coins de bois , 1l'usage de picrces etant proscsit ;

Dans les chantiers importents , le laser peut etre utilisé pour établir

l'alignement et la pente des canalisations

6- 4. Pose des canalisations en élevation :
les +tuyaux posés enélevation reposent sur des lasscaux et

doivent , s'il ya 1lieu ; petre retenus par des colliers , des ancrages



ol
pouvent se relover nécessaire pour la bonne tenue de la canalisation

6~ 5. C onfection des joints :
LES joints douvent &tre confectionnés conformement aux pres ciptons
des fabrieants de tuyaux . Dans le cas de joints au mortier de
ciment sur des cenalisations dont le diamétre est supérieur ou
égal a 0.6 mn, le joint doit faire l'objet , & 1'intérieur de 1la

canalisaftion d'un ragréage au me ier de ciment ;

6 -6 . Epreuve des camalisations et essaiz da reosdau :

Elle doit avoir lieu avant remblaiement sur des trongons
comprig entre deux regards consecutifs . L'epreuve a 1'eau est
la plus pratique .Lors de l'essai & 1'eau chaque trongon essagé
est terminé a son extrémité avale par un trongon étanche ;
le regard amont é&tant completement rempli d'ecau s 8l ne doit se
produire aucume fuite durant 3nmnm.,.

Cependant dans lc cas des Joints au ciment s cette methode est deconseillée.

6 -8. : R cmblaiement des tranchée:

Un premier remblaiement doit effe tué jusqu'd wune hauteur e 0;15n

- .
- - - i . 1 L]

% ] ’ L. zonalisation il doit
etre réalisé a la main avec 1la terre des deblals eapuayg-.

€léments sugceptibles de porter atteinte aux Iuyaux , ou avec
du sable , terne franche s gravier .

C8 remblai doit Ctre soigneusement domé & la main ,
l'epaisscur maximal de chague couche de remblai ne doit pas

excéder 0,30 m.
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LLAS:

PROTECTION DES CANALISATIONS

les moyens de pretection les pdus coursmment utilises sont
des revetements 24 base de brai epoxyou de resines époxydes.

les premiers présentent wune bonne souplesse , resistantm
mieux & l'abrasion , les secondes sont ; par contre , moins

douples .

Divers asutre moyens de protectior ont éié utilisés R
narmi lesquels peurent etre citésw

— La mise en palce de mottier de ciment dlumineux

_ L"utilisation de fluosilicates dc zinc ou de magnesiun
(fluatation )

- La mise en oeuvre d"une solution chaude de silicate de
sodium .( Silicatisation ) .

_ L'emploi de fluorure de silicium ( Ocratation )

_ Yixation de plaques préfaobriquées en matidre plastiogue

Le revetement en caoutehouc chlore .
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